


2. Oceni debelino ozračja, če veš, da po začetku astronomske noči v nekem opazovalǐsču noben
foton s Sonca ne doseže več opazovalca. Uporabi polmer Zemlje RZ = 6400 km.



3. Kvazar ima skupni izsev 1012 L⊙.

(a) Kako hitra je akrecija plina, če 10% mirovne mase plina kvazar odda v obliki sevanja?
Hitrost akrecije izrazi v M⊙/leto.

(b) Črna luknja ima masoMBH = 3·108M⊙. Izračunaj Schwarzschildov radij in oceni kolikšna
je časovna skala, na kateri bomo opazili spremembo v rentgenskem izsevu kvazarja.



4. Opazujemo zvezdo, ki ima navidezno magnitudo v V filtru mV = 9, 8 in paralakso 0, 002′′. Ek-
stinkcija zaradi medzvezdnega medija v vidnem delu spektra je 2 magnitudi na kpc. Izračunaj
kolikšna je absolutna magnituda zvezde.



Konstante

kratica/simbol količina vrednost

a.e. astronomska enota 149597870691 m
RZ povprečni polmer Zemlje 6371000 m
M⊙ masa Sonca 1.9891× 1030 kg
m⊙ navidezna magnituda Sonca −26.8
Mbol,⊙ absolutna (bolometrična) magnituda Sonca 4.82
MK,⊙ absolutna magnituda Sonca v K filtru 3.31
L⊙ izsev Sonca 3.96× 1026 J s−1

jZ solarna konstanta 1370 W m−2

RL radij Lune 1738000 m
dL povprečna razdalja med Zemljo in Luno 384399000 m
G gravitacijska konstanta 6.6726× 10−11 N m2 kg−2

σ Stefan-Boltzmannova konstanta 5.6705× 10−8 J s−1 m−2 K−4

h Planckova konstanta 6.6261× 10−34Js

c svetlobna hitrost 2.9979× 108 m/s
k Boltzmannova konstanta 1.38065× 10−23 m2 kg s−2 K−1

pc parsek 3.0860× 1016 m
H0 Hubblova konstanta 70 km/s Mpc−1

Osnovne enačbe sferne trigonometrije:

sin a sinB = sin b sinA

sin a cosB = cos b sin c− sin b cos c cosA

cos a = cos b cos c+ sin b sin c cosA

Osnovne enačbe za kritični model ravnega vesolja (k = 0, Λ = 0):

• Hubblov čas: tH = 1

H0

• Starost vesolja: t0 =
2

3
tH

• Skalirni faktor: a ∝ t2/3


